
 

Bsp. Verbindungsmittel 

 

Die Balken einer Tramdecke sollen im Auflagerknoten „K1“ mit „Sihga HobaFix“ oder mit „Sherpa 

Steckverbindungen“ mit einem Hauptträger verbunden werden. 

   

 

 

 

 

  



SIHGA 

 

Rd = kmod x Rk / γM   γM für Vollholz = 1,30 

HobaFix HF 100:  

 Druckkraft F1 = 17,40 kN (=Rk): Abhebekraft F2 = 8,56 kN (=Rk): 

kmod=0,60 Rc d 60 = 0,60 x 17,40 / 1,30 = 8,03 kN Rt d 60 = 0,60 x 8,56 / 1,30 = 3,95 kN 

kmod=0,80 Rc d 80 = 0,80 x 17,40 / 1,30 = 10,71 kN Rt d 80 = 0,80 x 8,56 / 1,30 = 5,27 kN 

kmod=0,90 Rc d 90 = 0,90 x 17,40 / 1,30 = 12,05 kN Rt d 90 = 0,90 x 8,56 / 1,30 = 5,93 kN 

Nachweise: 

Fz KB2 = 2,48 kN    < Rc d 60 = 8,03 kN 

Fz KB3 = 5,75 kN    < Rc d 80 = 10,71 kN 

Fz KB4 = 9,69 kN    < Rc d 90 = 12,05 kN 

Fz KB4 = 2,77 kN   < Rt d 90 = 5,93 kN 

 



SHERPA 

 

 
Hauptträger gegen Verdrehen gesichert 

Rd = kmod x Rk / γM   γM für Vollholz = 1,30 

SCHERPA Typ C:  

 Druckkraft 15,00 kN (=Rk):  

kmod=0,60 Rd 60 = 0,60 x 15,00 / 1,30 = 6,92 kN  

kmod=0,80 Rd 80 = 0,80 x 15,00 / 1,30 = 9,23 kN  

kmod=0,90 Rd 90 = 0,90 x 15,00 / 1,30 = 10,38 kN  

Nachweise: 

Fz KB2 = 2,48 kN    < Rd 60 = 6,92 kN 

Fz KB3 = 5,75 kN    < Rd 80 = 9,23 kN 

Fz KB4 = 9,69 kN    < Rd 90 = 10,38 kN 

Fz KB4 = 2,77 kN   die Abhebekraft kann nicht aufgenommen werden. 

 


